

唐山古冶四部门携手

# 为监护困境儿童撑起“保护伞”

**河北法制报讯** (李岚)“叔叔阿姨,我现在每天在学校都能学到好多新知识,也交了好几个新朋友。”4月20日,唐山市古冶区人民检察院未成年人检察工作办公室检察官和区民政局的工作人员来到福利院看望阳阳(化名)时,阳阳的脸上多了些笑容,也多了几分少年该有的朝气。

今年年初,古冶检察院未检办接到了区民政局工作人员提供的线索,辖区群众张某某无力继续抚养其未成年的儿子阳阳,阳阳很可能面临监护缺失或者监护不当。获悉线索后,该院立即展开调查,并进一步协调公安机关协助民政部门收集相关证据。经

调查发现,阳阳今年12岁,是张某某和其丈夫12年前捡拾的,在未办理收养手续的情况下私自收养至今。前几年,张某某丈夫去世,张某某因四级肢体残疾,生活困难,无力继续抚养阳阳,目前阳阳处于无人监护的空白监护状态。

为共同解决阳阳的监护困境,古冶检察院未检办公室与民政部门召开专题研讨会,后经民政部门审查,阳阳符合儿童福利机构救助资格。但办理送养手续期间阳阳由谁来监护?当时正值寒冬,处于监管空白的阳阳基本生活能否得到保障?为解决这一系列问题,该院依法

向乡政府制发了检察建议,建议根据民法典的相关规定,由乡政府对阳阳进行临时监护。乡政府收到检察建议后,高度重视,迅速落实,安排工作人员每日家访,跟踪阳阳的生活境况,并为阳阳购置了必需的过冬棉衣和学习用具,解决了阳阳的基本生活。

今年1月12日,在民政部门、检察机关、公安机关的协调联动下,阳阳的送养手续收集齐全,民政工作人员和检察官将阳阳妥善安置在了市儿童福利院,福利院院长亲自迎接阳阳,并就落实阳阳户口、就学等事宜进行了沟通。在福利院的悉心照料下,阳

阳很快适应了新的生活,也懂事地表示感谢曾抚养他的张某某夫妇以及帮助他的每个人。如今,学习成绩出众的他已经在新的校园开启了新的起点。

为切实加强对像阳阳这样的面临监护困境儿童的全面综合司法保护,及时研究解决监护困境儿童的监护干预和监护救助工作,古冶检察院联合区法院、公安分局、民政局制定了《关于进一步加强监护困境儿童综合司法保护的意见(试行)》,明确检察机关、法院、公安机关、民政部门的职责分工,加强协调联动和数据共享,互通信息,共同为监护困境儿童撑起“保护伞”。

## 热心司机捡到证件

## 民警紧急联系失主

**河北法制报讯** (记者 王智勇 通讯员 侯军桥)4月21日上午,一名热心司机捡到一个驾驶证和一个身份证件,交给了高速交警巨鹿大队的执勤民警,民警迅速通过移动警务端联系上了丢失证件的司机,最终物归原主。

当天10时30分许,一名大货车司机火急火燎地跑到高速交警

巨鹿大队在内丘南高速口的警务室,对值班民警说:“我在停车区捡了一本驾驶证,内有身份证件,人应该已经离开现场了。”随后,该司机将其捡到的证件一并交给了民警。

民警立即利用移动警务端查询到贵州籍驾驶证主人的信息,并与之联系。电话那头的失主还

信心满满地说:驾驶证就在我的口袋里啊!民警告知其驾驶证被一位热心司机捡到后送到了警务室,请其尽快返回内丘南收费站到警务室领取。

半小时后,失主来到警务室,民警嘱咐其先检查一下证件是否齐全,一定要认真收好。失主不断向民警表示感谢,称自己在收

费站接受防疫检查后,记得把证件装兜里了,结果却掉了,非常感谢热心司机和民警。

高速交警提示广大司乘朋友,在途经收费站、服务区等场所进行短暂停车,接受防疫检查时,切记保管好自身证件、财物等,且在出发前一定要进行二次检查。

## 小事快办! 民警往返20公里帮民解忧

“小区有一户家里漏水了,我们想关闭阀门,可他家井盖上却停了一辆车,你能不能帮忙找到车主,拿一下车钥匙,方便我们挪车关阀门啊!”近日,邢台市信都区公安分局南小汪派出所社区民警刘俊接到青青家园小区物业人员打来的紧急求助电话。

民警迅速查询,得知该车主在10公里外的一个小区因疫情防控原因不能赶回,遂立即出发,迅速赶到车主所在小区,拿到了车钥匙。后又争分夺秒将车钥匙送到青青家园物业人员手中,使阀门得以及时关闭,避免了群众遭受更大损失。

李建伟 张军玮

## 保定:创新信用监管方式 实现监管责任全覆盖

保定市围绕信用监管,着力提升市场高效能监管,开拓出一条特色监管创新之路,提高监管的精准性和共享共治效果,助力“放管服”改革和营商环境优化。

数据支撑为基础。归集企业信用信息、建设企业信用风险分类管理系统。全市各级有关部门在依法履职中产生的登记注册等信息,以统一社会信用代码为标识,归集至信用信息共享平台并记于企业名下,为开展企业信用风险分级分类提供数据支撑。

抽查机制为手段。推行企业信用风险差异化随机抽查模式,并建立“双随机、一公开”监管与企业信用风险分级分类相结合机制。

信用提升为目的。依据企业信用分级分类成果,合理确定监管重点、监管措施、抽查比例和频次等,对不同信用评级企业设置从5%到100%的抽查比例,进一步提升差异化、精准化监管模式,做到对守法诚信的企业“无事不扰”,对违法失信的企业“无处不在”,倒逼企业注重自身诚信建设,提升信用管理水平。

通过将信用监管与“双随机、一公开”监管常态化相结合,保定实现了监管责任全面覆盖,监管体制不断完善,监管能力大幅提升,形成了责任明晰、上下联动、整体推进的工作格局,为实施全方位精准监管打下了良好的基础。 谢敏辉

**中国人保财险河北省分公司“95518”  
优质服务暖人心 客户感谢赠锦旗**

4月21日,一名客户将一面大红锦旗寄到中国人保财险河北省分公司95518客户服务,对95518客服代表专业优质、热情高效的服务表示认可和感谢。

据悉,赠送锦旗的安女士为该分公司承保的一名唐山出租车客户,因疫情期间业务问题致电95518,客服代表在受理过程中耐心倾听,热情服务,及时化解客户疑虑,积极联系地市分公司协助客户处理,做好跟进回访,得以圆满解决。

侯天保 朱景超

## 哄抬物价大发“疫情财”严惩不贷

□ 文/封颖慧 图/李东阳

据媒体报道,日前,上海市公安局经侦总队会同长宁公安分局,快侦快破一起外卖骑手恶意哄抬物价的非法经营案件。有市民买270元物资,骑手坐地起价收900元。该骑手4月以来已非法牟利2万余元,因涉嫌非法经营罪已被警方采取刑事强制措施。

近期,上海疫情防控正处于关键时期,一些居民遵照要求居家抗疫,外出采购生活物品受到限制。此时,社区团购、跑腿代购等成为新的购物途径,一定程度上缓解了居民采购压力。但也有一些商家、个人罔顾民生,趁机囤积居奇、哄抬物价,大发“疫情财”,不仅直接抬高了居民的生活成本,放大了居民的焦虑情绪,更严重扰乱了市场秩序,社会影响恶劣。对于这些利用疫情趁机哄抬物价牟利的违法行为,一方面,监管部门必须严厉

打击、快查快办、绝不姑息;另一方面,相关平台、经营者应通过完善平台规则、加强平台骑手的管理、培训和引导等方式,加强跑腿、代买等服务

收费管理,坚决杜绝类似事件再次发生。

## 快语漫评

## 蔚县检察院公益诉讼大力助推古树名木保护

蔚县人民检察院今年以来开展古树名木保护公益诉讼活动,大力助推全县古树名木保护法治化。

该院对分布在全县20个乡镇77个村庄的102株古树

进行实地勘查,共发现三大类问题。随后,该院以“专题宣讲+联席会议”的形式向县林业部门负责人、乡镇政府负责人和林业执法人员普及古树名木保护相关法律法规,达成保护

共识,并以“公开听证+公开送达”的形式,由检察长郭占库公开向相关责任单位代表送达检察建议书,督促相关单位积极履职整改。

李自由 张巍耀

## 宠物店内意外被宠物抓伤 能否向店主索赔

□ 河北法制报记者 封颖慧

3月初,家住省会的小丽(化名)听说小区附近新开了一家宠物店,在店内不仅能和很多小动物互动,还可以体验一些新鲜的娱乐项目,这让平时就很喜欢小动物的小丽跃跃欲试,很快就和朋友相约周末一起去“探店”。来到宠物店后,小丽看到店内可爱的宠物猫,忍不住伸手抚摸,可原本温顺的猫咪却突然将小丽的手抓伤。工作人员发现后,立即对小丽的伤口进行了冲洗处理。次日,小丽在家人陪同下到医院就诊,并注射了狂犬疫苗、免疫球蛋白以及破伤风疫苗。

之后,小丽找到宠物店,要求宠物店进行赔偿。宠物店负责人刘某却拒绝了小丽的索赔,他称店内的宠物猫都注射过狂犬疫苗,小丽被抓伤后,无

需再次接种疫苗;且店内的宠物猫性情温顺,可能是小丽行为不当导致猫产生应激反应,对于小丽受伤,宠物店不存在过错。而且,店内还贴有“发生宠物伤人,概不负责”的公告。所以,刘某认为宠物店不应承担小丽受伤的赔偿责任。于是,小丽给报社打来电话咨询,其向宠物店索要赔偿的要求是否可以得到支持。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师张志超,张律师认为小丽向宠物店索要赔偿的要求可以得到支持。

首先,《中华人民共和国民法典》第一千二百四十五条规定,饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任;但是,能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的,可以不承担或者减轻责任。据此,饲养动物致人损害,适用无

过错责任原则,即由动物饲养人或管理人对受害人存有故意或重大过失承担举证责任,否则需承担不利后果。具体到本案,如果宠物店不能举证证明小丽存在过错,就应当承担相应的损害赔偿责任。

此外,宠物店中“发生宠物伤人,概不负责”的公告,属于责任免除条款,即免除其提供方的责任,同时排除了消费者的主要权利。根据《中华人民共和国民法典》第四百九十七条中关于提供格式条款一方不合理地免除责任、或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利,属于无效条款的规定,故对消费者不发生效力。

综上所述,本案中,宠物店即使已经告知消费者与宠物互动的风险,但是在小丽不存在过错的情况下,也不能拒绝承担赔偿责任。

## 法官善意执行有温度 被执行人主动腾房化纠纷

**河北法制报讯** (朱婧伟)“前几天我们已经开始搬离,不需要法院强制执行腾房。”4月18日,石家庄市裕华区人民法院执行局执行干警李健康一行来到被执行人王某租赁的商铺时,被执行人家平静地说。

原告杨某与被告王某租赁合同纠纷一案,裕华法院经审理判决,被告将租赁的商铺恢复原状并支付违约金。判决生效后,被告迟迟不履行还款义务,原告遂向法院申请了强制执行。

案件进入执行程序后,李健康第一时间冻结了王某的银行账户,并向其送达了执行通知书和财产报告令等法律文书,督促其尽快履行义务,但王某置若罔闻,不积极履行还款义务。在此期间,李健康多次为双方主持调解,但双方因违约金等问题分歧较大,王某以各种理由拒绝腾空

商铺。了解到案件症结后,李健康一方面努力促成申请人与被执行人自愿达成搬离期限,一方面,希望杨某给足被执行人时间,将货物处理完毕并搬离商铺,超期不搬离再由法院强制执行;另一方面多次动之以情、晓之以理地给王某及其家属做思想工作,并向其释明拒不搬离的法律后果。功夫不负有心人,在腾房公告限定期之日,李健康团队前往执行现场查看时,看到王某正在将剩余的物品全部搬离。这才有了文章开头的一幕。

法院执行工作不易,每一个看似简单的执行案件背后都是法官一次又一次的辛勤付出。该起执行案件,被执行人从最初的抗拒执行到最终主动搬离房屋,仅用了一周时间。案件执结后,杨某打来电话对执行干警表示衷心的感谢。

## 女子酒驾被查 称“宁可罚钱也不愿记分”

民警:有这种想法就得学习

**河北法制报讯** (孟艳青)一女子酒驾被查后又要找人说情又表演“花式吹气”,还与民警讨价还价,称“宁可罚钱也不愿记分”,被民警回怼:“有这种想法就得学习学习。”

4月19日21时许,邯郸市交巡警支队临漳大队民警在魏峰线岗陵村路段进行酒驾夜查时,看到一辆白色轿车向卡点驶来,遂上前要求驾驶人接受检查。驾驶人刚降下车窗,一股浓烈的酒精气味扑面而来。执勤民警让驾驶人接受呼气式酒精检测,然而驾驶人并不搭茬儿,而是开始打电话找人说情,其同行朋友也在一旁扰乱民警执法秩序。民警警告驾驶人和其

朋友,若再不配合工作将采取强制措施。驾驶人看到民警执法如此坚决,表示配合民警工作。但是在酒精检测过程中却上演“花式吹气”,连续检测10多次都没成功。最后在民警警告后才完成呼气式酒精检测,结果显示其体内酒精含量为61mg/100ml,属饮酒后驾驶机动车。

当执勤民警告知驾驶人吕某将面临罚款2000元、驾驶证记12分并暂扣6个月,需要学习7天再考试后,吕某则向民警讨价还价:“我宁可多罚点儿钱,也不想记分!”民警教育吕某:“你有这种想法,就得去多学习学习,不要再有侥幸心理,更不能酒后开车。”

## 无极法院举办演讲选拔赛提振干警士气

为营造喜迎党的二十大的浓厚氛围,讴歌十八大以来无极的新面貌、新形象、新发展,丰富干警精神文化生活,近日,无极县人民法院举办“建设新无极 建功新时代”主题演讲选拔赛。

活动现场气氛热烈,12

名参赛选手紧扣演讲主题,从不同角度诉说了无极发生的新变化,诠释着法院人的初心与使命,展现了新时代法院干警锐意进取、朝气蓬勃的精神面貌。选手们声情并茂的演讲赢得了台下评委和观众们的阵阵掌声。 席娟 石菁华

## 三河交警紧急护送心梗病人就医

近日,一名患者家属向三河市公安局交警大队指挥中心报警求助,称其车上有人心梗病人需要紧急送医。燕郊南城中队张明辉接到指令后,紧急开道,护送病人及时就医。

民警接到求助车辆后,

立即拉响警笛配合喊话器,提醒社会车辆配合让行,仅用了不到5分钟时间就将患者安全送到医院,为患者赢得了宝贵的救治时间。

目前,患者情况稳定,在医院进一步接受治疗。

李建伟 谢娜

张律师也在此提醒,近年来,各式各样的宠物店、宠物咖啡店在年轻人中颇受欢迎,但消费者在享受愉悦时光的同时,也要考虑宠物本身的危险性,以及与宠物互动行为招致危险的可能性,不要采取过激挑逗行为,注意个人安全。同时,宠物店作为提供服务的一方,应承担符合专业管理人的管理义务,在店内对宠物存在的危险进行充分的告知警示。还应设置预防宠物致人损害的完备防护设施,必要时也可购买相应保险。

